Laboratorium 4

Przetwornik AD (ADC)

Przetwornik analogowo-cyfrowy to uktad, ktéry przetwarza sygnat analogowy, niezrozumiaty
dla uC na sygnat cyfrowy, ktory uC jest w stanie ogarnac.

Zasada dziatania

Przetwornik porownuje sygnatl mierzony, zwykle napigcie, z sygnatlem odniesienia
(referencyjnym). Pogladowy tor przetwarzania przedstawiono na rysunku.
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Przetwornik jest charakteryzowany przez nastgpujace parametry:
- napigcie maksymalne,

- rozdzielczo$e,

- szybko$¢ przetwarzania.

- doktadnosc¢,

Co si¢ wiagze z parametrami przetwornika?

Napigcie maksymalne — okresla gorna granicg napigcia przetwarzanego. Zwykle jest to
napigcie referencyjne lub jego wielokrotnosé.

Rozdzielczos¢ — jest to ilos¢ bitow, na ktérych przedstawiony jest wynik przetwarzania, czyli
liczba powstata z podniesienia 2 do potegi rozdzielczosci. Okresla na ile przedzialow jest
podzielony zakres napigcia od 0 do Vmax (Vref).

Szybkos¢ — zwykle podawana jako czgstotliwos¢, okresla ile razy w ciagu sekundy jestesmy
w stanie wykona¢ przetwarzanie

Doktadnos¢ — okresla adekwatno$¢ przetwarzania i mozna ja utozsamiaé z jako$cia pomiaru
w miernikach. Doktadnosci nie nalezy myli¢ z rozdzielczoscia.

Wracajac do istoty przetwarzania wynik przetwarzania mowi nam o tym, jaka ,,czgS$¢”
sygnatu odniesienia stanowi sygnal mierzony lub ujmujac to inaczej wynik moéwi ile
przedziatow zajmuje sygnat przetwarzany. Idac dalej mozna wyznaczy¢ jaka wartos¢ napigcia



przypada na 1bit / jeden przedziat i bedzie to okreslato jaka zmiang napigcia przetwornik jest
W stanie zauwazy¢.
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Przyktad 1
Vref=5.12V
Vin = 1.024

Przetwornik 10-bitowy

Wynik przetwarzania bgdzie okoto 204. Dlaczego?

Poniewaz AV = 5mV=5120/1024, wigc Vin/AV =1.024 / 0.005 = 204.8 —204. Wynik jest
catkowitoliczbowy, wigc czg$¢ utamkowa jest obcinana.

Przyktad 2

Vref=5.12V

Wynik = 150

Przetwornik 10-bitowy

Napigcie przetwarzane ma warto$¢ okoto 750mV. Dlaczego?
Poniewaz Vin = AV-Vin = SmV/bit-150 = 750mV.

W mikrokontrolerze ATmegal6 przetwornik korzysta z nastgpujacych rejestrow:

ADC, ADMUX, ADCSRA (do samodzielnego zgigbienia).



